
Postup zdejšího soudu ve věcech úpravy poměrů nezletilých dětí 

 

Vážení rodiče, 

některá řízení soudu ve věcech péče o nezletilé děti (nejčastěji úpravy péče o dítě, jeho výživy a 

styku s ním) jsou u Okresního soudu v Rokycanech vedena principy Cochemské praxe. Cílem 

Cochemské praxe je posilování zájmu a práva dítěte na oba rodiče. Rozhádaní rodiče musí být 

dovedeni k tomu, aby opět převzali svou společnou rodičovskou odpovědnost a nenechali o svých 

dětech rozhodovat cizí osoby (Orgán sociálně-právní ochrany dítěte – dále jen OSPOD, soudní 

znalci, soudci aj.). 

Tyto postupy soudců jsou realizovány prostřednictvím soudní sociální pracovnice, která 

spolupracuje s OSPOD Rokycany a neziskovými organizacemi, např. DOMUS, ARCHA a 

Diakonie Západ.  

Soudní sociální pracovnice v úzké spolupráci s OSPOD Rokycany je přítomna výkonu soudního 

dohledu jako nástroje ochrany dětí a podpory změn v chování rodiče. 

 

Jak to u nás funguje v praxi: 

Soudní sociální pracovnice (dále jen SSP) provádí edukační pohovory s účastníky ještě před 

nařízeným jednáním. Soudce SSP předá referát s pokynem k provedení edukačního pohovoru. SSP 

účastníky předvolá na konkrétní termín do své kanceláře. Na začátku pohovoru proběhne 

seznámení se s úlohou soudní sociální pracovnice. Dále je rodičům sděleno, za jakým účelem je 

tento edukační pohovor veden, že se jedná o neformální setkání stran soudu a rodičů nezletilého. 

Odborná edukace ze strany soudu napomáhá rodičům se zorientovat v soudním řízení. SSP vede 

rodiče k tomu, aby v úpravě poměrů upřednostnili potřeby, přání a zájem dítěte před svým 

osobním postojem. Úspěchem však může být i jen rodiče nasměrovat na mediaci či motivovat 

k využití odborného poradenství. Předáním relevantních informací o rozsahu rodičovské 

odpovědnosti a přenesením kompetence za životní rozhodnutí na rodiče posiluje jejich potenciál 

dosáhnout dohody v zájmu nezletilého dítěte. Během edukace jsou uplatňovány i principy 

přístupu/programu Sdíleného rodičovství.  

Činnost SSP ve věci sepisu návrhů na zahájení řízení přímo koresponduje s hlavní tezí náplně 

práce soudní sociální pracovnice, tedy pomoci zranitelným skupinám osob v přístupu ke 

spravedlnosti formou pomoci s povinnými náležitostmi, které má podání obsahovat. 

Zdejší soud zavádí do své praxe Cochemský model, tzn., že před podáním návrhu ve věci 

nezletilých dětí se koná u SSP schůzka rodičů za účelem projednání situace. V případě, že nedojde 

k mimosoudní dohodě, teprve poté je sepsán návrh.  

U sezdaných rodičů je třeba vždy věc řešit soudně, tj. vydáním rozsudku (rozhodnutí). 

V případě, že by rodiče (nesezdaní rodiče) chtěli uzavřít mimosoudní dohodu, je možné za tímto 

účelem kontaktovat soudní sociální pracovnici zdejšího soudu. 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Rodi%C4%8Dovsk%C3%A1_odpov%C4%9Bdnost


 

 

Kontakt: 

Soudní sociální pracovnice 

Bc. Mariana Špačková 

Tel: 377 869 052 

Mobil: 604 926 879 

Email: mspackova@osoud.rok.justice.cz 

 

Dojde-li k porušení této dohody z jedné či druhé strany, poté rozhodne soud. V případě 

neplnění dohody se rodiče dostaví k sepsání a podání návrhu na úpravu výchovy a výživy 

k Okresnímu soudu v Rokycanech.     

Rodiče jsou následně srozuměni o novém způsobu rozhodování při úpravě poměrů, výživy a styku 

s nezletilými dětmi, tzn. o principu spolupráce, kdy je upřednostňován způsob převzetí jejich 

odpovědnosti za budoucí život dítěte před autoritativním rozhodnutím soudu. Tzn., že nemusí být 

právo styku upraveno soudně, pokud jsou rodiče schopni se na péči o nezletilé děti dohodnout 

přímou komunikací. Platí tedy, že soud by měl do vztahu rodiče-děti zasahovat co nejméně a 

rozhoduje pouze v případě, že mezi rodiči existují neshody. Důsledkem tohoto Cochemského 

modelu je prevence konfliktu, respektive jeho minimalizace, neboť na rivalitu doplácí především 

dítě. Výsledkem může být právě mimosoudní dohoda, která je uzavřena pouze za základě vzájemné 

domluvy.   

Je velice důležité mít na paměti, že děti jsou dětmi obou rodičů, ať už budou bydlet jen u jednoho 

z rodičů nebo se rodiče v péči o ně budou střídat. Dohodnutý způsob výkonu rodičovské 

odpovědnosti by měl být především v souladu se zájmem dětí. Špatná či přímo konfliktní 

komunikace mezi rodiči může mít velmi negativní vliv na osobností rozvoj dětí. Vždy lze nalézt 

přijatelné řešení, jelikož pro děti jsou důležití oba rodiče. 

Naším hlavním cílem je podpořit co největší počet rozcházejících se rodičů, jejich situaci správně 

zmapovat a nalézt řešení, které bude nejlepší pro ně a hlavně pro jejich společné děti.  

 

SSP má dále v kompetenci ohledně nezletilých dětí sepis následujících návrhů: 

 Návrh na zvýšení/snížení výživného 

 Návrh na změnu péče 

 Návrh na úpravu/změnu styku dítěte s nepečujícím rodičem 

 Návrh na schválení právního jednání 

 Návrh na jmenování/změnu opatrovníka 

u osob s omezenou svéprávností: 

 Návrh na omezení svéprávnosti 

 Návrh na schválení právního jedná u osob s omezenou svéprávností 

 Návrh na jmenování/změnu opatrovníka 

 

mailto:mspackova@osoud.rok.justice.cz

